

Секция «Политические конфликты в современном мире»

**Механизмы разрешения международных конфликтов в
Черноморско-Каспийском регионе**
Атамненко Ирина Александровна

Студент (бакалавр)

Южный федеральный университет, Институт социологии и регионоведения, Кафедра
конфликтологии и национальной безопасности, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: Iratam67844@mail.ru

Конфликты на международной арене сегодня становятся одним из ведущих факторов нестабильности в мировой политике. Современные конфликты становятся точкой пересечения интересов крупнейших мировых акторов - России, США, Китая, ЕС - и одновременно полем соприкосновения, взаимопроникновения и столкновения ценностей крупнейших мировых цивилизаций. Недостаток эффективных механизмов урегулирования международных конфликтов становится причиной нарастающей конфликтной напряженности во всем мире и в том числе в Евразийском регионе, который является местом пересечения интересов и причиной геополитического противостояния. Международные конфликты в данном регионе увеличивают потребность в современных методах, концепциях, моделях, технологиях управления и урегулирования конфликтов.

Исходя из того, что международный конфликт - это непосредственное или косвенное столкновение интересов двух или нескольких сторон (государств, групп государств, народов, политических движений) на основе имеющихся между ними противоречий объективного или субъективного характера [1], определена специфика данных конфликтов. Особенности межгосударственных конфликтов заключается в следующем: субъектами международных конфликтов являются государства и коалиции; причина конфликта заключается в столкновении национально-государственных интересов сторон; конфликт развивается в русле политики государств-участников; глобальное влияние конфликтов на международные отношения; опасность массовой гибели людей. При анализе международного конфликта определяются конфликтующие стороны; учитывается предконфликтная ситуация; рассматривается событие, послужившее началом конфликта [1]. На международной арене постоянно требуется предвидеть возникновение конфликтов, процесс их эскалации и деэскалации, контролировать перерастание в более опасную фазу и осуществлять постоянное наблюдение за действиями противостоящих сторон [2,3].

Международные конфликты возникают на всех континентах, в том числе одним из наиболее конфликтогенных регионов в Евразии является Черноморско-Каспийский регион - группа соседствующих стран в Евразии, включающий в себя Турцию, Армению, Иран, Азербайджан, Грузию и Россию [5]. В настоящее время, центром геополитического противоборства является именно Черноморско-Каспийский в связи с борьбой за овладение природными ресурсами и новыми рынками сбыта. Евразия всегда была главным притягательным субъектом мировой политики. Черноморско-Каспийский регион обладает развитым техническим потенциалом, а также наиболее разветвленной сетью транснациональных коммуникаций. На Евразию приходится около 80% всех международных конфликтов [7]. Причиной такой статистики являются частое вмешательство и провоцирование противоречий государствами извне, а также противоречия, связанные с тем, что данный регион является центром пересечения двух мировых религий - Христианство и Ислам. Так в различное время в Черноморско-Каспийском регионе разворачивались различные геополитические противоборства: дестабилизирующая обстановка в Кавказском регионе; вооруженные конфликты на территории Ирана и Азербайджана; эскалационное развитие конфликтных отношений между Ираном и США; карабахский конфликт между

Арменией и Азербайджаном; конфликт между Россией и Турцией и др.

При изучении конфликтов рассматриваются различные способы урегулирования противоречий. Механизмы урегулирования воздействуют на конфликты, способствуя их скорейшему разрешению, и ориентированы на сглаживание возникших противоречий и достижение компромиссного решения между сторонами [2,4]. Существуют такие способы как анализ возможностей ограничения открытого конфликта, снижение уровня противостояния сторон, деэскалацию напряженности, прекращения конфликтных действий, снижение уровня враждебности в отношениях, отказ каждого участника от односторонних действий и переход к поиску совместного решения проблемы.

Несмотря на то, что большинство противоречий в Черноморско-Каспийском регионе быстро переходили в стадию вооруженных конфликтов, в данном регионе преобладает способ решения разногласий путем подписания мирных договоров, а также решение конфликтов с помощью международных организаций. Так, Карабахском конфликте между Арменией и Азербайджаном пожалуй только Минская группа Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе обеспечивает постоянный форум для переговоров по мирному урегулированию; Грузинско-Абхазский конфликт был урегулирован с помощью подписания грузино-абхазский протокола, в котором оговаривалось патрулирование верхней части Кодорского ущелья российскими миротворцами и военными наблюдателями ООН ; Ирано-Иракская война завершилась заключением мира между этими странами и возвращением границ к статусу-кво, так как обе стороны были не в состоянии продолжать затяжную войну [6].

На сегодняшний день в Евразийском регионе, к сожалению, существуют конфликты, находящиеся в развитии, которые необходимо разрешить и урегулировать для стабилизации международных отношений. Так, сложившаяся в настоящее время конфликтная ситуация России и Турции находится в стадии эскалации, и существует вероятность перерастания локального конфликта между странами в противостояние мирового масштаба. Таким образом, несмотря на многообразие способов урегулирования конфликтов и степень разработанности данной проблемы, необходимы дальнейшие исследования механизмов разрешения конфликтов в Евразийском регионе.

Источники и литература

- 1) Анцупов А.Я, Шипилов А.И. Конфликтология — СПб.: 2009. - 304
- 2) Барановский Е.Г, Владиславлева Н.Н. Методы анализа международных конфликтов — М: Научная книга. 2002. — 240 с.
- 3) Ланцов Н.С. Политическая конфликтология: Учебное пособие. — СПб.: Питер. — 319 с., 2008
- 4) Черноудова М.С. Понятие конфликта в международном праве // <http://conflictmanagement.ru/ponyatie-konflikta-v-mezhdunarodnom-prave>
- 5) Зарубежное регионоведение (Евразийские исследования): Россия и страны Черноморско-Каспийского региона: Учебник / Отв. ред. Ю.Г. Волков. – Ростов н/Д: , 2013. – с. 534
- 6) <http://www.rbc.ru/politics/28/12/2015/5681075e9a794713c7e6c7f0>
- 7) <http://tass.ru/politika/2467007>

Слова благодарности

Выражаю благодарность научному руководителю и коллективу кафедры конфликтологии и национальной безопасности ЮФУ!